

# 警察遇害,真相不能“陪葬”

**超声波**  
Ultrasonic Wave

□时事评论员 刘洪波

山西洪洞县警察王建雄、韩惠芳夫妇被杀案,在案发一周以后终于有了官方回应。11月19日下午6点,洪洞县公安局发布新闻,表示案件已于当日凌晨成功破获,3名涉案人被捉拿。此外,王建雄夫妇超生的问题已被证实,其资产情况正在调查中。

我们已经习惯,一些被认为“敏感”的事情,要么不发布新闻,如果要发布,那么会在周末。一般理解,这个时间紧接着双休,有利于热点问题冷处理。不过,洪洞县公安局的新闻发布会,是可以“正常解释”的。

为什么案件发生8天以后才发布新闻呢?那是在集中破案。为什么新闻发布会在周五下班以后才召开呢?因为当日凌晨才破案,周五下午6点发布,也算是很及时,“不过夜”呢。破案的时间,真是太帮忙了,妙处可意会不可言传。

不过,问题也可能这样提:难道不破案就要对公众不作回应?回应公众疑问难道就会耽误或干扰破案?我不知道对这样的提问怎样解答,或许,洪洞县公安局的做法就是回答。

生命权高于一切,王建雄夫妇被杀害于自己的住宅,令人惋惜,于“平安洪洞,和谐洪洞”也是损伤。破案当然是刻不容缓,但解答公众对

之前有“小偷偷出的腐败案”,有“跑掉才暴露的贪官”,现在又有“杀出来的腐败疑团”,我已没有兴趣提问为什么有关部门发现问题的能力如此低下,而只能感慨:许多时候,你感到万事大吉,只是因为你知道得太少。

死者超生、经历和财产的疑问,并不影响案件的侦破,但难以理解的是,洪洞县迟迟不能回应,甚至不能提供死者的基本情况。

现在,坊间流传的一些说法,已被证实。如王建雄夫妇有三个孩子,都在美国留学,这已经被洪洞县官方确认。三个孩子,涉及计划生育问题;都在美国留学,财产来源成疑。而坊间另有说法,如王建雄曾任洪洞县交警中队长,王氏夫妇经营煤矿资产过亿,王氏夫妇雇有司机、放高利贷等等,未获证实。

根据官方说法,王建雄夫妇有三次生育,隐瞒了第二次。这就是说,另外两次生育是政策允许的。县里正在调查是谁给第二胎上了户口,要严肃处理相关人员。而人们的问题是,严格的计生政策,在农村甚至使“喝药不夺瓶,上吊不解绳”之类的标语刷上墙壁,王建雄夫妇作为国家公务人员,何以获得二次生育的“指标”。而且这个“指标”是在隐瞒一次生育的情况下申请和办理,计生政策的严肃性,难道只是落实到普通人的头上?

根据官方说法,王建雄夫妇的三个子女,同时在美国读大学或研究生。大家知道,贫困地区,有的家庭甚至就一个孩子都难以完成义务教育阶段的学习;非贫困地区,不知

有多少家庭无法筹措孩子在国内上大学的学费,如果有几个孩子,许多家庭不得不牺牲一个或两个孩子读书上学的机会。生活成本已经使人们的生育意愿普遍降到“只生一个好”的标准上来。而王氏夫妇能够同时送出三个孩子到美国接受高等教育,不只令人羡慕他有三个孩子可送,他的经济实力也令人惊叹。

王建雄是否担任过洪洞县交警中队长,王建雄是否实际控制过三个煤矿,如果王建雄是一个普通的警察或者中队长,何以会有“跟随多年的司机”,又如何负担这个司机?洪洞县民众中流传的说法,如王建雄夫妇生前放贷金额达数百万元,拥有豪华轿车,拥有包括北京、海南在内的多处房产,这些情况是事实,还是无端谣传?

仅以已知情况来说,王建雄夫妇被杀固属惨祸,但案破也难以“化灰为安”。对死者应存厚道,所以大家不好在无完全证据的情况下对王氏夫妇作人格、警格、官格上的评断。然而,疑点必须去除,这不仅是为了对死者有确定的评价,也是为了让人们对社会问题的严重程度有真切的认识。

三人成伙的涉案人“为了达到侵财目的,经过长时间密谋策划、长时间跟踪踩点、长时间精心准备”,实施

了故意抢劫杀人案,他们有备而来,作案带来的财产收益不会是一个小数字吧。当然,作案人的行为还不足以充分说明问题,因为确有作案人也可能看走眼,可能眼孔很小。但三个子女在美读书,这岂是一对警察夫妇正常的收入可以支持的?难道他们是借贷供子女上学的吗?既然如此又何以拥有豪车并多年雇佣司机?

杀人案很残酷,但一个曾任交警中队长的警察,被杀之后却留下从生育门到资产疑团的诸多话柄,令人思绪烦生。之前有“小偷偷出的腐败案”,有“跑掉才暴露的贪官”,现在又有“杀出来的腐败疑团”,我已没有兴趣提问为什么有关部门发现问题的能力如此低下,而只能感慨:许多时候,你感到万事大吉,只是因为你知道得太少。你的乐观依赖于你的无知,于是,为了你无知的乐观,需要罩上你的眼,这就是为什么有关部门对事情的回应总是不爽利,而人们想要找到真实情况则处处碰壁。

刘洪波



(上周星期柒新闻周刊封面)

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities

白岩松 新闻 11.11



“为什么我们现在的价格已经比147美金的时候还贵了?现在可能才80多块钱。涨的时候我们追得特快,人家落价的时候怎么没见你落得那么多?”

——白岩松解读油荒气荒,称不管是血荒,还是油荒,或是有可能出现的气荒,背后真正的动因其实你仔细观察,是相关领域的改革荒。

孟非 零距离



“公众对干部产生的怀疑,消耗了太多的社会资源,在社会上产生了太多的隔膜。”

——如何解决“逢官常疑”的现象,孟非认为长沙公开票选5名正局级干部的方式值得全国借鉴。

吴晓平 听我韶韶



“尽管我们现在的税收很重,尽管我们现在的物价上涨很快,想想还有比我们更穷的人住在茅厕里头,我们自己也稍微安心吧。”

——快报道环卫工老滕兄妹两家八口人“蜗居”在南京一个公厕里,老吴心里不好受的同时,希望南京人将心比心,心平气和过日子。



上海胶州路728号高楼大火

## “美国大片《火烧摩天楼》,你看过没?火像瀑布一样冲了进来。”

——11月15日,上海胶州路728号高楼起火,吞噬了58条生命,从15楼沿脚手架爬下来的李秀云向记者描述逃生经历。

## 别害怕“公民赵作海”

回应《谁害怕“公民赵作海”》(柒周刊11月14日A3版)

有专家认为,赵作海公民代理是对司法的“名人干预”,是试图干扰司法公正。我从好意理解,专家一定是个理想者,希望司法能够公正。但是我想他该生活在真空中,他也不该不知赵作海

是谁;当赵作海作为“公民代理人”出现在法庭上时,他也不知道这是对有可能出现的不公正的一种警示。在可能出现的不公正和赵作海之间,他不应该“害怕”赵作海。(南京 刘强)

## 沉重的“沉船四问”

回应《沉船四问》(柒周刊11月14日A4、A5版)

无论是天灾还是人祸,都应该查明原因,澄清疑问,让事件的真相尽快大白于天下,并还幸存者、死难者和20名生还死未下的船员及其家属一个公道。同时让相关责任人担

负起应承担的责任。这么大一起事故,损失、伤亡都堪称惨重,总有人给个说法,总有人来承担责任,而绝不能大事化小,小事化了,最终不了了之。(南京 贾学军)

## 都称无辜,谁该担责?

回应《东大“学籍门”真相调查》(柒周刊11月14日A7版)

幕后操纵者的手段并不高明,却能从众多环节成功突围,靠的绝不仅是一丝侥幸。之前,重获“公道的”罗彩霞希望她的经历能给人带来一些警醒:作假,终究

是要露馅的。令人扼腕的是,本应杜绝造假漏洞的众多环节因为“失明”,仍在不断造就出新的“罗彩霞”,而他们竟然都声称自己是无辜的!(宿迁 谢庆富)

## 书记的感动不该到流泪为止

回应《如果有一天,我老无所依……》(柒周刊11月14日A9版)

“如果有一天,我老无所依……”一首农民工歌手演绎的《春天里》让湖南省委书记周强多次热泪盈眶。书记被感动了,我想感动不应该到流泪为止,在听着从歌声中传递出的生活的艰辛

疲惫与心灵困顿无助时,书记一定还有更多的思考:我们该怎样关心帮助这些生活困难的普通劳动者?在思考之后,书记和他的同事也一定会把这些思考转化成看得见的行动。(仪征 晴川)

## 直接引语

Voice and Opinion

“公开是腐败的天敌。”

——长沙市市长张剑飞给长沙百名干部上反腐课,称干部们要学会在监督下工作,提高决策、管理、审批等各种工作的透明度。

“陈氏定律完全是我闭门造车,没有经过任何学术讨论。”

——“取渤入疆”倡导者、中国地质大学教授陈昌礼表示,他总结的新疆伊犁雨水充沛的条件只是他的想法而已。

“搞政治我们只有一半的主动权;进入法制轨道,我们就有了全部主动权。”

——重庆市公安局长王立军在(重庆)市(公安)局党委2010年第22次会议上指出,媒体若以不实报道攻击民警将被起诉。

“他们只赢不赔,凭借垄断地位依靠国家调高油价,将国际油价的负担完全顺延给社会公众以维持其垄断利润。”

——河北省工商联石油业商会会长称,柴油荒是由石油行业市场垄断造成的。

“不出意外,我们只能说修复后维持十年。”

——修复技师对修复后的敦煌莫高窟的前景不乐观。

“我不会签署这个命令……阿齐兹是70多岁的老人。”

——伊拉克高等刑事法庭判处前副总理阿齐兹绞刑,伊拉克总统塔拉巴尼表示他不会签署处死阿齐兹的命令。

“取得针对激进组织的完全胜利是不可能的。”

——英军参谋总长理查兹上将称,对于基地组织等激进团伙,西方国家只能压制其活动,而不能彻底击败他们。

“伊朗不会被禁运吓破胆。”

——伊朗总统内贾德表示国际社会对伊朗实施贸易禁运毫无作用。

“我不会仇恨这个政府。让我们直接互相交流吧,为了全国和解与对话。我相信法制,我会一直为此奋斗下去。”

——11月14日,缅甸反对派领袖昂山素季获释后对近万名支持者发表公开演讲。

读者来信  
Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对《星期柒新闻周刊》的阅读反馈,200字以内者优先发表,稿酬从优。  
E-mail:njmengqiu@163.com